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ja. hova az előfizetési pén­
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a kiadóhivatalt érdeklő 
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eN j i 11 t i r'-ben egy sor 
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SZERKESZTŐSÉG.
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hova a lap szellemi résiét 
illető közlemények kül­

dendők.

Kéziratok nem 
adatnak vissza.
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Hirdetmény.
A nmgú m. kir, pénzügyminisztérium 18938 

sz, körrendeleténél fogva alólirott községi elöljá­
róság által közhírré tétetik, hogy jövőben a köz­
ség tulajdonát képező vagy a kezelése alatt álló 
alapokból felvett kölcsönök — ide nem értve az 
árvapénztárt — visszafizetésekor, a fizetett összeg 
után a II. fokozat szerinti bélyegilieték ragasz­
tandó a könyvecskébe.

Szarvas, 1897. márcz. 36.
Az elöljárók nevében:

DANCS BÉLA, MELISJÁNOS,
első jegyző. biró.

2635
1897

Szarvas község elöljáróitól.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a NrnéltÓsúgú m. kir. 

honvédelmi minisztérium által elrendelt s 1897. 
évben foganatosítandó lóosztályozás (lósorozás) 
Szarvason f. évi ápril hó 28, 29 és 30-ik nap­
jain fog a „Farkas“ vendéglő udvarán megtar­
tatni.

Felhivatnak ennélfogva a lóíulajdonosök,1 
hogy a birtokukban levő s í éven felüli lovakat 
a következő sorrendben vezessék az osztályozó1 
bizottság elé;

SÁlCli,

Egy haldokló vallomása.
N«béz se orvos pályája. Ó se, kitől Isten után a 

beteg megrongált, pusztulásnak induló egészsége hely­
reállítását reményű, várja. E várakozásnak eleget tenni, 
— kivált nehezebb kóresetekben, — nem csekély fel« 
adat. De vannak complicált bajok, súlyos betegségek 
is, melyek daczolnak az emberi tudománynyal, melyek­
nek kimenetele végzetes. Az orvos körülbelül tudja,'1 
hogy betege menthetetlen, de mivel a legnagyobb be­
teg sem adja fel egyhamar a kiépülés reményét, ettől 
a szenvedőt megfosztania nem szabad. Nem is teszi ezt 
egy jó orvos sem, — ellenkezőleg azt mind utolsóig 
ápolni törekszik. E mellett az ily orvos, ki mindenkor 
®Kyszersmiud igazi emberbarát is, együtt szenved nagy 
betegével, — nem testileg, de lelkileg. Keres, kutat — 
ha már mást nem tehet, legalább enyhítővé teszi a fáj-' 
dalmakat csillapító szerekkel, hogy a halálharczot rö­
videbbé, elviselhetőbbé tegye. Ki tudja elmondani mind 
azt, mit akárraely lelkiismeretes, jószivü orvos egy 
halálos beteg kezelésénél át szenved. Ki képes mérle­
gelni azt a fájdalmat, mely szivét eltölti, midőn látja, 
hogy minden fáradozása, minden igyekezete, teljes ön­
feláldozása rövidebb vagy hosszabb idő múltán ered« 
Kénytelenné fog válni ? A jó, a felebarátilag szerető 
orvos mindenkor sokat áll ki, de legtöbbet a végzetes 
esetekben, — gyakran jutalmazailanul. Legnehezebb 
azonban feladata akkor, mikor egy haldokló ágyához 
hívják. Erős szív koll ahhoz, hogy az ember férfiasán 
bírja elviselni azon jelenetek hatását, melyek ilyenkor 
a szomorú helyen szemébe tűnnek. Látni a haldokló

April. 28-án 1—600 házszámig.
Ápril. 29-én 601 — 1200 ,, „
April. 30-án 1201-1830 „ „ és az előző 

napokról esetleg elmaradottak.

Figyelmeztetnek egyszersmind a lakosok, 
hogy az elő nem vezetett lovak tulajdonosai 
amennyiben ezen mulasztást kellőleg igazolni 
nem tudják, lovaiknak esetleg valamely szom­
széd községbeni utólagos elővezetésére lesznek 
utasítva és a járási közigazgatási hatóság által 
a községi szegényalap javára minden ló után 
15 frtig terjedhető birsággal büntethetők.

A lóosztályozó bizottság elé vezetés alól 
mentesek :

a. , Az Ő Felsége és a felséges uralkodóház 
tagjainak udvartartására szolgáló lovak.

b. , az állami lótenyésztési intézetek lovai ;
c. , a katona-igazgatás lovai és a tényleg 

szolgáló katonatisztek azon saját lovai, melyekre 
szolgálatuk ellátására szükségük van;

d. , a nemzetközi szerződések szerint fel­
mentett lovak ;

c., azon lovak, melyeket az állami és tör­
vényhatósági szolgálatban álló egyének a köz- 
szolgálat teljesítésére kötelesek tartani.

f., a postamesterek és postabérlők azon 
lovai, melyeket a postaforgalom folytatása végett 
szerződésileg tartaniok kell ;

g , az egyesek birtokában levő azon mének 
a melyek mint lótenyésztésre alkalmasok nyil­
vántartatnak s a melyekről ez, az illető lóte­
nyésztési bizottságtól kiállított igazolvánnyal 
bizonyittatik.

, ut°l* *ó pillantásait, a hátrahagyandó szerette re vetette­
ket ; hallani búcsúszavait, elhaló lélokzetót. melle tompa 
horgosét ! nézni az özvegy; az árvák könyárban úszó 
arczaira, hallgatni mély szívfájdalomra valló fel-felzo- 
kogásaikat, — Mindehhez nem közönséges lelki erő 
kell. Az érző szivti orvos tiszte legnehezebb oly órák­
ban, midőu már nem gyógyítani, de emelni, vigasztalni 
kell. Éhez hasonlónak csak a lelkész tisztát lehet mon­
dani, mikor ö is a haldokló ágyánál megjelenik, hogy 
az e világból távozóhoz a vallás utolsó szavaival for­
duljon, ás hogy az elárvuló, családnak a hitvigasz sza­
vait moghatottan elmondja.

Nekem, mint orvosnak, ki hivatásomat minden­
kor hivem teljesítem, sokszor volt alkalmam annak 
igazságáról meggyőződni, mit idősb kartársaimtól hal­
lottam fiatal korom Lan. \ oltak igen szomorú jelenetek, 
melyeket át kelle élnem. Egyikét ezeknek, — azt tar­
tom a legszomorubban, — el fogom beszélni, mely rend. 
kívüli hatással volt reám s felejthetlen marad.

Egy komor deczemberi estén nőmmel együtt a 
kandalló mellett ültünk, beszélgetve nehéz helyzetünk­
ről. A szoba, melyben beszélgettünk, középnagyságú s 
alacsony volt, két ablakkal az utczára. Ettől jobbra az 
ajtó egy igénytelen szobácskába nyilt, mely hálóul 
szolgált ; balra egy másik ajtó még kisebb szobács­
kába vezetett, hol a nagy-ritkán felkereső nehány be­
tegemet szoktam fogadni. Nehány darab szenet dobtam 
a kandallóba, hogy kissé jobban melegedjék fel a szoba. 
Künn erősen viharozott ; gonosz idő állt be. Kedélyem 
Tendkivül nyomott volt. Sötét gondolataimnak ura nem 
lehettem. Nehéz gondok — a megélhetés gondjai száll­
tak meg. Reményem, hogy állapotunk tán javulni fog. 
perczeukén tűnt. Utolsó busz font sterlingen, mely 
összeget egy hót előtt bankáromtól felvettem, néhány 
sinlingre olvadt le, A jó ég tudja, hogy mire is ment

h., azon csikók, melyek az osztályozás évé­
ben a négyéves kort nem haladják túl;

i., azon kanczák, melyek az osztályozás előtt, 
8 nappal ellenek, vagy amelyeknek ellése köz­
vetlenül vára tik, de csak azon esetben ha az 
osztályozás nem helyben történik, vagy ha az 
osztályozási helyig azokkal hosszabb utat kellene 
tétetni.

k. , a ragályos, lázas vagy egyébb nehéz 
betegségben sinlődő lovak ; és végre

l. a nyilvánvalóan alkalmatlan lovak.
A lóosztályozó bizottság a fentebb megje­

lölt napokon mindég reggeli 7 órakor kezdi meg 
működését.

Szarvas, 1897. márczius 13.
Az elöljárók nevében :

SALACZ JÓZSEF, 
jegyző.

Jelentése
a szarvasi járási gazdasági bizottságnak 1897. 

év első negyedéről.
Tekintetes Alispán ur!

A szarvasi járási gazdasági bizottság 1897. 
év első negyedéről szóló jelentését van szeren­
csém előterjeszteni.

1. Múlt év deczember havában megkereste 
a bizottság a mezőhegy esi méntelep parancs­
nokát arra nézve, hogy a szarvasi járásban is 
szíveskedjék „táj fajta“ lótenyésztést iétesiteni- 
melylyel Mezőhegyes vidékén oly szép ered­
ményt ért el. Azonban a parancsnokság átirat­
ban arról értesítette a bizottságot, hogy azt 
ezen a vidéken, mint Csaba példája mutatja,

el. Helyzetünk válságos lett ; tenni kellett, hogy ez 
megszűnjék — és pedig igen rövid időn, — de mi­
ként ? Mindketten mély gondolatokba merülve hallgata­
gon néztük a kandallótüzének játszadozó lángjait. Künn 
az ablakokat csak úgy rázta az erős északi szél.

*• *
Tombolt a vihar. Moraja, zúgása behangzott. Nem 

Bokára emberi hangok is hallatszottak. A bangókból 
csakhamar ki lehetett venni, hogy sokan közelednek 
lakásunkhoz. Úgy is volt. Néhány perez múlva tisztán 
kilehetett venni beszódjöket. „Ez az a ház, itt lakik az 
orvos ; vigyázzatok a beteg urra" — kiálták egyezerre 
többen.

Legott siettem a kapuhoz, melyet már nyitva ta­
láltam, A ház szolgája pár perczczel azelőtt kinyitotta. 
Amint kiléptem a kapun, a ház előtt égő lámpa fényé­
nél nagy csapat embert pillantottam meg, mely négy 
férfi körül csoportosult, kik karjaikon egy súlyosan 
sérültet tartottak.

A négy férfit bevezettem betegeket fogadó szobámba, 
magát a sérültöt pedig egy karszékbe fektettem le. A 
szerencsétlen nagyon szenvedett, ruhája pedig össze­
vissza volt sározva. Kérdezöaködósemre, hogy hol esett 
meg a baj, az említett férfiak egyike mondá : Oxford 
utczában egy vágtatva rohanó kocsi ütötte el, miközben 
a kerekek aló került, melyek lábát összezúzták. A sze­
rencsétlenül járt idegenre tekintve lát1 ara, hogy az elő. 
kelő osztályhoz tartozik — ezt finom ?arczvonásai 
árulták el, hogy magas korú aggastyán, 'és 'hogy 
nagyon szenved. Nem kóeedelmeztem — ha lehet -— 
baján segíteni. 51 i ttem a sebészeti műszereket tartal­
mazó szekrényemet, felnyitottam s műtéti ollómmal 
harisnyáját végig metszettem, hogy a sérülés mekkora- 
ságáról meggyőződhessem. Amint ez megtörtént, észre-



érdeklődés hiánya miatt nem tartja kivihető­
nek. A bizottság tagjai azonban részben biztos 
adatokra, részben helyi ismeretekből kiindulva 
ellenkező nézetben lévén : újból felkérni hatá­
rozták a parancsnokságot ennek létesítésére.

2. Tudomására jött a bizottságnak, hogy 
a szomszédos békési járásban, — daczára a 
„szarvasmarha tenyésztésről“ alkotott szabály­
rendelet ide vágó határozott intézkedésének, 
nyugati fajtájú (tarka) bikákra is adatott ki 
tenyész igazolvány s így ezek is köztenyész­
tésre engedélyeztettek, — szives felvilágosítást 
ker erre nézve a bizottság, hogy mi módon 
történhetett ez meg ?

3 A járáshoz tartozó községek földbirto­
kainak hasznosítását is megvizsgálta a bizott­
ság kiküldött két tagja. A vizsgálat általában 
kielégítőnek tarja a földbirtokok hasznosítását, 
eltekintve, hogy a talajerő fenttaríására nincs 
sem a bérleti, sem a részes mi velősnél kellő 
gond fordítva. Minden egyes kifogásolt 
esetben az észrevételek az illető községi kö­
zegekkel közöltettek — sőt amennyiben lehet­
séges volt, a kellő útmutatás is megadatott a 
jövőre nézve.

A járás 4 községének összes földbirtoka ; 
a hasznavehetetlen, közteriület és illetmény 
földek leszámítása után /377 7GO/l600 kát. hold. 
1896 évben kát. holdanként átlag jövedelme­
zett 20—54 Irtot, — tehát az itteni viszonyok­
nak teljesen megfelelő összeget.

A legjövedelmezőbb s egyszersmind a leg­
jobb talajú Szt.-András község földje, mely 
26/77 htot s a legcsekélyebb hozamú, de egy- 
szersmint a legszikesebb Öcsöd községgé, mely 
csak 9—32 frtot hozott kát. holdanként.

4. Örvendetes tudomásul szolgál, hogy 
1729 sz. a kelt aiispáni átirat is, a múlt 
évi jelentésünkben kifogásolt, azon szabály­
rendeleti intézkedést, mely a bizottság elé ve­
zetett s megvizsgált tenyész kanok és bikák 
után 1—3 korona vizsgálati dijat szedni el­
rendeli, az állattenyésztésre hátrányosnak is­
meri cl. De minthogy a bizottság működése 
közben felmerülő költségek eddig az így be­
folyt dijakból fedeztettek, tehát ezen kiadások 
más módón való fedezésére nézve is előterjesz­
tést kér az átirat.

A bizottság azt oly módon tartja czél- 
szerüen fedezhetni, hogy a községek a bizott-

vottem, hogy a bxlláb erős törést szenvedett, mert a 
bőr és izmuk foszlányai közt itt ott előtűntek kisebb- 
nagyobb Cdoniszibiiikok.

„íme, amint gondoltam1' — kiáltott fel a szenvedő 
— „tibita"*) és fibuia-törés*); önnek elő keli vennie 
fűrészét.“

Ez a megjegyzése a betegnek meggyőzött arról, 
hogy a betegem orvos, s hogy világos tudatával Lir 
nagy bajának. Valóban az is volt. Nem vártam, hogy 
az ily legyen, ép" ezért aztán kétszeres gondom volt a 
szenvedőre, ki ily módon jutott kezelésem alá. Azon 
idő alatt, mig én a seb kimosásával és bekötözésóvel 
el voltam foglalva, betegem többször eleiéit, mi hogy 
megszűnjék, egy kis pohárka rumot adtam neki.

Ez használt. A jó öreg — kiásó megerősödve — 
mondá : „nagyon tartok föle, hogy e baj végzetes 
kimenetelűvé fog válni.“

— Ha azt mondanám Önnek, hogy a Laj veszély­
telen, — jegyzem meg, — nem mondanék valót !

.Legyen Istennek akarata* — szólt elég bangó 
san a sérült aggastyán, azután egészen halk hangon 
folytató : „de nem oly elvetemülté, mint én vagyok *

Az emberek, kik a beteget hozzám hozták, s kik 
London ácsorgó csőcselékéhez tartoztak, most azt kérdék 
ha vájjon van-e még valami szükség rajok. Ezt hallva 
betegemhez fordultam s megkérdeztem öt, nem kelioue-o 
családját a balesetről értesíteni ?

.Szüksegtelen“ — monda — „nekem se csalá­
dom. se barátom nincsen.“ E néhány szót oly hangon 
ejtette ki, mely a szivemig hatott.

„Rendeljek ide a beteg úr számára kocsit ?“ 
kérdé az említett emberek egyike.

„Nem“ válaszolt a beteg, — „ily szenvedő 
mint én, kocsin nem vitethetik ; gondoskodjanak e 
helyett inkább etry hordszékről.“
________ __* • bokacsont

iábszárcsont ^Folyt. köz.)

súg ele vezetett apaállatok számának arányá­
ban közösen egyenlitessenek ki. Annál is in­
kább, mert ily módon nem csak kizárólag azon 
tulajdonos, ki felvezeti a bizottság elé apa- 
fulatát aki tehát ez által az állattenyésztés 
érdekét jobban szolgálja — lesz ezen díjjal 
megróva ; hanem az Összes adózó polgárság, 
mi méltányos is, mert az állattenyésztés fellen- 
dü,csőből közvetve mindenkinek haszna van.

5. Kívánatosnak lartja a bizottság külö­
nösen most midőn a sertésvész pusziit, hogy 
a sértés miskárolás hatóságilag szerveztessék. 
Felesleges ennek nagyon üdvös vo’tát bőveb­
ben indokolni. A bizottság azon véleményben 
van, hogy járásonként 2—4 embernek adassák 
csak engedély, mely a megállapított drb. sze­
rinti munkadijjakon felül még a községektől is 
a sertés létszám arányában állandó évi fizetést 
kapjon — bizonyos szavatolási kötelezettség 
ellenében, Működésűk az állatorvosok felügye­
lete alá helyeztessék.

6. A földmivelésügyi miniszter úr által 
kiadott jelentésben foglaltatik, hogy 1894. év­
ben 119816 drb és !895 ben pedig 109.605 
drb kanczát fedeztek az állami mének. Ezen 
nagymérvű visszaesést a miniszter ur kizárólag 
az 1853-ik évben felemelt fedezési dijak követ­
kezményének tudja be. A bizottság azonban 
azon véleményben van, hogy ezt részben azon 
folyton erősbödő idegen kérdésnek is kell tu­
lajdonítani, melynek oka a fedezés hiányos ke­
resztül vitelében keresendő.

A kissé nyugtalan természetű kanczák, 
csaknem mindig üresen maradnak, mert da­
czára hogy a tulajdonosok többször előveze­
tik. még sem eresztik reá a mént. A gyakori 
visszaélések az alkalmazottak részéről szintén 
nem utolsó oi<a a kanczák elmaradásának.

Kívánatosnak tartaná a bizottság a kivi­
telt polgári közegekkel is ellenőriztetni.

7. Végre örömmel jelentjük, hogy a bi­
zottság felhívásának a községek eleget téve, 
már be is szerezték Mezőhegyesről a bikákat 
és a kanokat. A bikák meg is jöttek, a ka­
nok azonban, minthogy Mezőhegyesen sertés­
vész miatt zárlat van, ennek feloldásáig ott 
marad.

Szarvasi tanítói járáskor.
A „Békésmegyei általános tanitó-egyesület* 

uj alapokon szervezkedik. Járásköröket alkot, 
melyek munkabíró, életerős szervei legyenek az 
egyesületnek.

A „Szarvasi helyi tanitó-egyesület“ öröm­
mel értesült e mozgalomról ; mert belátta s érzi, 
hogy vármegyénk tanítóságának egy jól szerve­
zett s hivatását teljesen betöltő egyesületre van 
szüksége. S ezen véleményének kifejezést is 
adott. Folyó évi február 7-én tartott rendkívüli 
közgyűlésén ugyanis elhatározta, hogy alapsza­
bályainak teljes épségében tartása mellett eddigi 
rendes működésén kívül szívesen részt vesz a 
közös munkában s kész a „Békésvármegyei ál­
talános tanitó-egyesület *-nek egyik szerve gya­
nánt is, mint .Szarvasi járáskor* működni.

Egyesületünknek ezen feltételeit a .Békés­
vármegyei általános tanítóegyesület elnöksége 
csekély módosítással elfogadta. Nevezetesen ki­
mondotta, hogy 1. a .Szarvasi járáskor“ szék­
helye Szarvas legyen ; 2. a „Szarvasi járáskor* 
csak egy őszi és egy tavaszi gyűlés tartására 
kötelezhető ; ezen két köteles gyűlésen kívül 
a „szarvasi helyi tanilóegyesület* alapszabályai 
értelmében továbbra is tetszésszerint működhe­
tik ; 3. a „szarvasi járáskor* az egyesületi aiap- 
szabá.yok érte'mében alakítandó megs gyű!éseit 
a járás más-más községeiben tarthatja ; 4, a 
„szarvasi helyi tanitó-egyesület“ tagsági dija az 
eddigi 2 irt legyen A 2 írtból minden tag 
után 1 írt az Eötvös-alap javára fordittatik, mint 
az illetőknek évi tagdija ; ezen összeget a já­
ráskor pénztárosa külön nyuglatja s beszedés 
után egyenesen az illelő a'apnak megküldi. Hogy 
50 kr. az általános tanitó-egyesület pénztárába 
fizettessék, 50 kr pedig a járáskor költségeinek 
fedezésére lordittassék : egyöntetű eljárás czéljá-

ból azon módosítással fogadtaiik el, 
hogy az egész 1 frt a megyei 
tanitó-egyesületi pénztárába 
küldessék azért, mert az alapszabályok 
értelmében a jaráskörök költségei — költség­
vetésük összegéig az egyesület pénztárából 
fedeztetnek.

A „Bé'-ésmegyei általános tanitó-egyesület* 
elnöksége tehát egyesületünk feltételeit csaknem 
teljesen elfogadta ; a változtatás, hogy t i. az 
egesz 1 frtot az általános tanilóegyesüh-t pénz­
tárába fizessük be, inkább alaki jellegű s csakis 
a kezelés egyöntetűsége czéJjából kiváutlos. 
Minden járáskör megcsinálja a masa 
költségvetését s azt — esetleg 
többet is fi z e t i a közös
pénztár.

Lehetnek, megengedem, kik többre b.-csiiitk 
helyi/egyesületünknek önnálló s ma idén tekin­
tetben független működését, kik talán a malira 
visszaemlékezve fáznak az általános tanítóegye­
sületnek a múltban esetleg néha meddő közgyű­
léseitől. De, mikor tudjuk azt, hogy most” az 
általános tanítóegyesület munkálkodó szervei 
járáskörök s a közgyűlés csak az eredmény 
összegezésére és ismertetésére s a munkálkodás 
irányítására való ; mikor helyi egyesületünk, 
jogainak teljes épségben tar­
tása mellett, minden nagyobb 
any ági megterheltetés nélkül a 
közös czél elérésében is részt vehet : akkor nem 
hiszem, hogy volna kartársaink között csak egy 
is, ki n e helyeselné a „Szarvasi 
járáskor“ megalakítását.

Az alakuló gyűlést a „Békésvármegyei alti 
lános tanitóegyesü et“ elnöke, N a g y Lajos 
s a „Szarvasi helyi tanítóegyesület-1 elnöke 
Benka Gyula Szarvasra, 1897. április i i, 
d. u. 3 órára, a főgytnnásium dísztermébe hívlak 
össze. Kérem járásunk népoktatási intézeteiben 
működő összes kartársaimat, jelenjenek meg az 
alakuló közgyűlésen.Mindnyájunknak, egyeseknek 
s az egésznek érdeke parancsolja, hogy tömörül­
jünk s a „Szarvasi j á r á s k ö r;-t meg­
alakítsuk !

Síajchó Mihály.

A gazda baja.
Forog az idők kereke feitarlózhatallanul, 

folyton újabb meg újabb alakulásokat teremtve, 
elgáz >lván mindenkit, ki a tegnaphoz való gör­
csös ragaszkodásában nem tud alkalmazkodni a 
mai nap változott viszonyaihoz.

Régi törvény, hogy a kultúra haladása sok­
szor csak olyformán gyarapíthatja a nagy so­
kaság hasznát, ha bizonyos kisebbséget eddig 
elfoglalt állásából kisajátít: milliók jóléte gyak­
ran ezer meg ezer apró exisztenczia megsem­
misülése árán valósulhat meg. A vasút, mely 
megnöveszti valamely elhagyott vidék földjének 
és termékeinek értékét, a fuvaros zsellér kezé­
ből kiveszi a gyeplőt és megfosztja a kisgazdát 
szokott mellékkeresetétől. A gép, mely iángei- 
méjü szerkezetével lehetővé teszi, hogy gyenge 
gyermek is, egyszerű kézmozdulattal s egy óra 
alalt. több erős embernek napimunkáját végezze : 
kiszorítja a kézművest a fiatal korában tanult- 
mesterségéből. S mint az egymást hajtó talál­
mányok során feltűnnek egyes uj iparágak - má­
sok ismét veszendőbe mennek, és, mint pl. a 
takácsok, inkább csak az emlékezetben élnek.

Ez az általános átalakulás, mikor a meg 
szokott régi módot helyettesíti a kétesnek látszó, 
meit még szokatlan uj mód — a gazdaembert 
sem kímélte. Az ő életviszonyai szintén nagyon 
változtak, mint változott a földgolyó ábrázata is 
a folyton szaporodó újabb meg újabb forgalmi 
vonalak sínpárjaivá1.

Az egyszerű föidmivelő szintén kény­
telen lépést tartani a kor haladásával, külön­
ben hátramaradottsága egyszersmind vesztét is 
jelenti. Meg kell küzdenie a változott viszonyok­
kal és beletörődnie abba, hogy Európa többé 
nem Magyarországhoz folyamodik elsősorban, 
ha gabonában szűkölködik, s hogy a magyar 
liszt a világ legjelentősebb piaczain versenyer- 
kivül áll. Sőt a szomszéd államok terményein-



et nagy vámokkal sújtják, mig az árt leszo­
rítja a mértéktelen konkurrenczia. A fogyasztó 
Pedig csak azt nézi, kitől kapja olcsóbban a 
búzát . keveset bánja, vájjon Indiából vagy akár 
Oroszországból, Amerikából vagy akar Ausztráliá­
ból hozta a hajó.

így született meg az általános panasz: nincs 
ára többé a gabonának. Olcsóbban kell termesz­
teni és többet, ha boldogulni akarunk. Előáll a 
kényszerűség, hogy fölhagyjunk a primitiv gaz­
dálkodással, melyet apáinktól tanultunk. Mert 
igényeink is nőitek, az élvezetből is nagyobb 
reszt óhajtunk kivenni, mint a régi világban 

A ,kézből szájba* vaió gazdálkodás korá­
nak már vége; a föidészembernek manapság 
olyan tényezőkkel is kell számolnia, melyeket 
csak pénzzel lehet győzni. Hiszen már a kü­
lönböző czimü adók fejében követelik rajta 
pénzértékre átszámított nyers jövedelmének egy 
nem csekély hányadát. Kék boritékú könyvecs 
Kéje tele van firkába számtalan rovási czirnle 
- kkel : földadó, házadó, személyes kereseti adó 
feje, valamint családtagjai meg cselédei után. 
aztán jövedelmi pótadó, az az adó melyet fizet 
azért, mert már meg van róva adóval ; hozzá 
járul ehez külön pótadó betegápolási alapra, 
katonai elszállásolásra, útadó, községi pótadó, 
iskolai járulék stb. slb és ha nem állít be 
hűségesen a pénzzel minden negyedévben, hát 
majd beállít ő hozzá a végrehajtó, hogy le fog­
aljon és árverezzzcn,

Hanem az állam, mely a gazdemher részéről 
annyi forintra és krajcárra tart igényt nem igen 
törődik a gazdaember jogosult igényeivel 9
csak ritkán, esetleg a költségvetési vita alkal­
mával hangzik fel a parlamentben «gy-két szó 
a földmivelők érdekében. De szó is marad 
többnyire : a pusztában kiáltó hang.

A földmivelési miniszter rendszerint, akárki 
légyen is az, áradozik a jóakarattól a kisgazda 
iránt, de ez csak szóban nyilvánul, egyébként 
annak mostoha sorsa a régi marad, bár a sú­
lyosbodó megélhetési viszonyok folyton uj ter­
heket raknak a vállaira. Es bár a kisbirtOKOs 
sokkal nehezebben bírja el aránylag súlyosabb 
terhét, mint a nagybirtokos ; a kormányintéz­
kedések mégis inkább annák a támogatását 
veszik czélba.

Pedig épen a kisbirlok volna hivatva a 
társad dini rend fen tartása érdekében védbás- 
tyáúl szolgálni a szocziulizmus ellen. Ép azért 
az államnak minden figyelmét a kisbirtokos osz­
tály gyarapítására kellene irányítania, és egyrészt 
ép úgy megakadályozni azt, hogy a latifundi­
umok a kisebb parasztbirtokokat elnyeljék, va­
lamint másrészt azt is, hogy e kisebb földek 
örök osztozkodás utján annyira szétdarabolfas- 
sanak, hogy többé nem biztosítják a megélhetést. 
Mert ez csak növeli a paraszt proletáriáíust, 
melyet pedig inkább apasztani lehetne a nagyobb 
•irtoktestek észszerű feltagolásával.

A megélhetés iránti nehéz tusában azonban 
támogatni lehetne a gazdaembert még máskép 
is, és pedig könnyű szerrel. Óvjuk meg első 
sorban attól a sok élősditől, mely rajta hízik. 
Eleget kell szenvednie a tőzsdén folyó spekulá- 
cziókkal teremtett árviszonyok által és eleget 
Kell adóznia a közvetítő kereskedelem javára, 
melynek segélyére rászorul.

Védelmezzük meg a parasztot az olyan pénz­
kölcsönző intézetek ellen, melyek közvetítő uzso­
ráskodásukkal tönkre teszik, Teremtsünk olcsó 
és gyors hitelt.

Miért fizessen a kisgazda-ember a felvett 
kölcsön után 8% kamatot és azonkívül 2 — 3° 0 
irásdijat vagy egyéb járulékot egyes intézeteknek 
melyek a kölcsöntőkét a nagyintézetektől 4°/0 
és 4 '/g % kamat árán szerzik?

Az olcsó hitel a föld mi vés gazdálkodásában 
olyannyira fontos tényező, hogy az illetők csak 
bűnt követnek el, ha az eféle uzsora üzelmeket

hallgatva tűrik, holott kis jóakarattal törvényes 
intézkedésekkel is megszüntethetnék az ilyes 

uzsorahitelt és gyökeresen segíthetnének a most 
közvetítőknek kiszolgáltatott gazda baján.

Újdonságok.
Békésmegy o főispánja. Búkésraegye fő is páni 

szőke betétetett és a kinevezést a hivatalos lap múlt 
vasárnapi száma hozta. - A hivatalos lapban a királyi 
kinevezés igv hangzik :

„Magyar belügyminiszterem előterjesztésére 
dr. Lukács G y ö r g y belügyminisztériumi mi­
niszter^ titkárt ezen állásától való felmentése mellett 
Békés vármegye főispánjává kinevezem."
Perczel Dezső, Ferencz József k.

Egész Békésinogye nagy várakozással és remény­
séggel tekint uj főispánja elé, kinek körünkben boldog 
altbont és közpályáján sikereket ki vári !

A vármegye alispánja a főispáni beigtatás módo­
zatainak megbeszélésére e hó 3-án szombaton értekez­
letre hívta össze a vármegye állandó bizottságának fa­
jait. A beigtatást azért kellett husvét utánra ápril" 
21-ero tenni, mert a nagy héten ez az ünnep alig lőtt 
volna megtartható.

Fúlj ázat A „Szarvasi helyi tanító-egyesület“ 
igazgat » választmánya pályázatot hirdet a következő 
tétel kidolgozására : „Minő akadályai vannak a niagyá 
rosod siak Szarvason s hogyan, lehetne ez akadályokat 
elhántani ?“ Pályázati dij : egy drb 20 koronás arany 
tarázhatnak a „Szarvasi helyi tanító-egyesület“ tagján 
Pályázók idegen kézzel írott müveiket jeligés levél ki- 
séretében 1897. szept. 1 déli 12 óráig, Szarvason az 
egyesület elnökségénél nyújtsák be.

Fogorvos. Kovács J. Budapestről, tudatja a 
fogbajban szenvedőkkel, hogy a jövő hét elején Szarvasra 
érkezik.

— Táncznmlatság. Rósz jarovicz János 
helybeli táneztanitó f. hó 19-én vagyis husvét másod 
napján zártkörű tánczmulatságot rendez a „Központi“ 
kávéház összes termeiben. Belépti dij : Személyenként 
1 korona, családjegy 2 korona. A tiszta jövedelem egy 
része jótékony czé’ra forditattik.

— Majális A helybeli főgymm. ifjúságának oz 
évben is megengedte a tanári kar, hogy tavaszi mulat­
ságát, a majálist megtarthassa. A majális napjául május 
28-át tűzte- ki. Az ifjúság már inog is választotta a ma­
jális rendezőit, s a napokban kéri föl a tanár urak va- 
'amelyikét az elnöki tiszt elvállalására.

— Húsvéti szünet. A helybeli fögymmnásmra- 
ban f. hó lU-éu az értesítők kiosztásává! veszi kadétét 
a húsvéti szünet, mely f. hó 21-ig tart bezárólag.

— Vasúti kedvezmény A helybeli fögymn. tanári 
kara folyamodványt intézett volt a Közlekedésügyi Mi­
nisztériumhoz, hogy azon vasúti kedvezményt, inelvben 
az állami gymnasiumok tanárait részesíti, rájuk is ter- 
jeszsze ki. A napokban érkezett meg a miniszter válasza, 
mely szerint ez a kedvezmény az autonom felekezeti 
iskolák tanárainak meg nem adható.

— Halálozás. Lippai Béla, fögymn. tanárt és 
nejét fájdalmas csapás érte f. hó 2 án kis fiuknak várat­
lan elhuny Iával. A megszomorodott szülők fájdalmának 
enyhítésére megjelent ott náluk az egész tanári kar, s 
Ben ka Gyula fögymn. igazgató megható szóval 
ecsetelte a veszteséget, s mutatott rá másrészt az eny­
hítő balzsamra, az Úr akaratában való megnyugvásra.
A lesújtott szülőknek vigaszul szolgált a fájdalomnak 
ez. n megosztása.

— Szarvasi specialitások Ez volt a czime amaz 
igen érdekes közleménynek, melyet a „Szarvas és Vi­
déke* czimü lap megeresztett ; e közleményben lapunk 
egyik munkatársa is,, mint helybeli különlegesség, azon 
megtiszteltetésben részesült, hogy két ízben is meg lett 
énekelve. Lehet, hogy talán különösen a második ki­
adásit czikknek sértő szándéka is volt • de komoiv 
utánjárás után az derülvén ki, hogy a czikket egy 
diák irta, munkatársunk e kérdés telelt o gye! u , e, 
még pedig azon indokból, hogy sérteni csak az kép e s, 
aki elégtételt is tud adni, — egyszerűen a napirendre 
tér.

— öngyilkosság. Városunk egyik agg, 77 éves 
polgára, Humenyik Sámuel, volt kórházi gondnok, övéi­
nek egy őrizetlen perezét fölhasználta, a szobája mester- 
gerendájára felakasztotta magát és mire észrevették, — 
meg volt halva. A szegény ember makacsul érlelte az 
öngyilkosság szándékát, ezelőtt három héttel már föl­
metszette ereit, do a gyorsan alkalmazott orvosi segély 
visszaadta életét. Azóta folvton a ha iá I gondolatával 
tépelödött s elviselbetlen testi fájdalmai közben sűrűén 
ismételte, hogy bárcsak a halál megváltaná. Temetése 
nagy részvéttel folyt le.

- Hát most már mit csináljak l Iía valaki, 
úgy méltán erre a lemondással vogyes kínos szavakra

nyírhatta száját Cz . . . polgártársunk, ki a minapiban 
ittta meg újból a szabadság sugárzó napját. Nem asz- 
ketikus bajiamból nélkülözte pedig Cz . . . polgártár­
sunk a szabadság napját, hanem azon egyszerű okból,
tio'gy .íz aőamtürvény meginvitálta 9 hónapi elmélke­
désre — bigámia miatt. Ez elmélkedésből jött haza 
fz . . . polgártársunk Szarvasra s mivel megtanulta, 
nogy a bigámia meg nem engedhető cselekedet, azért 
első dolga volt ellátogatni a szoigabiróí hivatalba, hol 
aztán a szolgabirósághoz intézé a fentebbi nehéz sóhajt, 
kiegészítvén egyúttal ama rébuszszal, hogy — melyik 
asszonyhoz térjen vissza ? — A törvényes alapon álló 
szoigabiróság természetesen az első feleségéhez utasította 
a mire azonban Cz . . . polgártársunk egyszerű, do 
határozott választ adott, hogy t. i. az nőm kell ! Mikor 
aztán azt a tanácsot kapta, hogy váljék el tehát az 
e.sötő! s akkor törvényesen elveheti a másodikat, Cz . . . 
polgártársunk látható borzongással, de még határozottabb 
formulában adta a tanácsosok tudtára, hogy — ez meg 
500 araiiyG-t se kell neki ! — A szoigabiróság sokat 
tapasztalt személyzetén volt erre a bámulás sora. Ez az 
ember eljön tanácsukat kérni, hogy melyik feleségéhez 
férjcu vissza s íme most egyik sem kell neki. Össze 
dugja hát fejét fiatalja, öregje s a bizonyító érvek ősz
szekozása után S............úrra bízta a rábeszélő szó
“ok!*1 tartását. S............úr, fiatal ember szavai jö­
vendő hatásának tudatában kezdte ecsetelni a választás 
fontosságát ; szavai súlyosodtak ; hangja emelkedett . 
arcza kipirult. És nemsokára odaérkezett beszédében 
hogy a deliquenare olvasta a „Pókayné„-tólo : „Melyi­
ket. melyiket, melyiket szeretemet.“ — S Íme a hár­
mas ismétlés mint villámszikra üti meg Cz . . , pol­
gártársunk fülét, ki o szavakra örümkönyek között 
könnt S . . , . . úr nyakába s zokogva robegé : „Igen, 
értem, értem mit akar mondani ! Megyek és választok 
— egy harmadikat ! . . . Isten magukkal !!“

— Korai fürdö-saison A magyarországi fürdők­
ben rendszerit későn, csak május hó közepén kezdődik 
a fürdö-saison. Jórészt ez az oka annak, hogy a ma­
gyar közönség még mindig óriási tömegekben keresi föl 
a külföldi fürdőket, holott a magyar fürdőkben ismegta­
lálhatná a klimatikus hatások és a források gyógyító 
ereje maliét azokat az intézményeket, melyek a külön­
féle betegségek ellenében szükségesek. Ezen a bajon 
segít most az utóbbi esztendők során nagyszerű fejlő­
désnek indult Rajeczfürdőnek az igazgatósága E fürdő­
ben ugyanis az ideit már április hó l ón kezdődik a 
saison. Erre különösen alkalmas rendkívül kedvező 
éghajlati viszonyainál fogva, melyei: már áprilisban is 
tökéletesen megfelelnek a különféle bajok ellen orvos 
Üst kereső b »legekneic. Rajeczfürdőn ; hol eszteadőrol- 
esztendore szinte meglepő arányokban nyilvánul a fej­
lődés, mely ezt a gyönyörű fekvésű helyet egyik leg- 
látogatottak és legkedveltebb magyar fürdővé tette, a 
kitűnő gyógyhatású meleg ásványfUrdö, úgy marienbad 
és C.rhbal között helyetfoglaló hideg és meleg ásvány 
ivókúrája mellett tavaly óta a modern technika és 
orvostudomány minden igényeinek megfelelő hidegvíz 
gyógyintézet és a Franzesbádival egyenlő tökéletesén 
Kipróbált vasas láp fürdők is állnak az üdülési és gyó- • 
gyű last kereső közönség rendelkezésére. A most életbe­
lépte telt Újítás, vagyis az. hogy a saison már április 
Een megkezdődik3 hasonlókép arra vall, hogy a fürdő 
igazgatósága sorami áldozatot nem kimé!, mikor a 
fürdőzö köz inség igényeitiak a kielégítésről van szó.
Rk jeziördőnek vasúti állomása Zsolna, a m. kir. ás lain 
vasúik mentén.

CSARNOK.
ÁBRÁND.

Irfa : Jámhoriié-Széhely Lilla.

Boldog gyermekkorom rózsás álma s tavaszi bol- 
dogsaga — vissza-visszaszárnyalsz te fásuló telkembe 

■ ■ ■ gy 'agyők veled, mint őszsze! a költöző madár : 
siet, siet keletre, délre, hogy a tél hidege elől mene- 
k üljön te is, boldog emlék, tavaszi álom, évrői-évra 
sietve visszatérsz hozzám, hogy szárnyaidra végy s el- 
vigy engem a Bakony bűvös-bájos tájaira.

A zord, kegyetlen tél után, mely igazi dühét a 
hegyes vidékén önti ki legnagyobb mérvben, — leir. 
hatatianu! édes szó ez : „kikelet.“ Még jégnének födi 
imitt amott a csevegő-patakocskát, de — óh boldog ér­
zés és bizonyosság ! a völgyek déli szegélyén már feli 
ütötte fejét az ártatlan hóvirág. Óh, te áldott tavasz- 
napfény , nem hiába sóvárognak utánad a kis libaőrzö 
gyermekek ott a zöldolui kezdő pázsiton: „Süss fel 
nap. szop tavaszi nap, mert ha nem sütsz : kis liláim 

üdk . ha te szét árasztod, sugaraidat a cső* 
daszép hegyeken — völgyeken : pár hét... és nyoma 
sincs már a télnek !



Ufóm megamnt ismét, mint gondtalan gyerme 
kot. Ruhám meglépve, kezem megvérezve az irigy bo­
kor tövise által, de nálam a nagy ibolya-bokor. — A 
fáradságtól ellankadva — leheverek a rom tövéhez, sze­
meim boldogan követik a szálló felhőket. Majd széthor­
dozom tekintetem a hegvekuralta völgyeken, keblem 
tágul, szivein hevesen dobog . . , e úgy szeretnék 
szál ni a repülő Uhökkel messze . . . messze, hol nem 
érhetne semmi földi salak, nem bántana az emberek 
gonoszsága a nem emésztenek földi gondok ... És inig 
képzeletem előtt a bod log gyermekkor képei lebegnek, 
inig az ismerős halmokon-völgyeken andalog lelkem : 
gyermekkori ábrándjaink egyik legkimagaslóbb tárgya : 
a „csonka torony* is — melyet a nép „leányugrató, 
link“ liiv — megjeten előliem.

Midőn szép tavaszi alkonyon, ibolya-illattól terhes 
légben a tündér ködfátyoiok úszkáltak : a hold ezüstös 
fénye két deli alakot sugárzott kőiül, ki a rom tövé­
ben kart karba öltve, csöndesen sétáltak. A közeli er­
dőben édesen zengett a csalogány dala s mintegy visz- 
bang gyanánt esengett az ifjú a leányka füléhez 
hajolva:

— Erzsikéin, szeretlek ! — és ezen pár szót a 
csókok özöne követte.

— Szeretlek én is szivem ifja, — szólt a leány, 
— de szivem azt súgj t : megcsalsz te engem ! — És 
folyt a vallomás tovább, fülemülehangra csók volt a 
felelet . . . s a leányka boldogan tért haza.

— Anyám, szegény özvegy anyáin, boldogak le­
szünk ; a íöldesur fia szeret és . . . én is szeretem ! 
Elvesz feleségül és megszünnik körülöttünk a nyomor ! 
Oh, hát örülj, édes jó anyám !

Vigyázz gyermekem ! — ez az egyedüli szavam 
áradozásaidra. Átok a szépség és te szép vagy, nagyon 
szép, de lelked még szebb. És ismét mondom : vigyázz, 
mert ha szépségeden homály esik : lelked fog elsöté­
tülni örökre! A sátán kisért, de ragaszkodjál az erény 
angyalába ! A szegény leányt, aki szép : csak szeretni 
szokták az olyan nagy urak, de nem feleségül vnni !...

De a szívnek parancsolni csak keveseknek ada­
tott osztályrészül: a leányka ismét ott volt ifjával a 
csonka-torony alatt.

— Nézd szépséges Erzsiként, nem jó volna e, ha 
őseim o roinbadillt sasfószkét megtekintettük ? Jer fel 
édes, nézd a kulcsot is elhoztam velem !

S az ártatlan, semmi rosszat sem gyanító leány 
bátran, örömmel ment a kinyitott ósdi ajtón — előre ; 
könnyű lábaival szinte repült fel a csigalépcsőn a ma­
gasba, az ifjú alig bírta követni. Midőn az őztermetü 
leány a torony tetejére ért : nevetve tekintett szerel­
mesére vissza. Amikor az ifjú is fölérkezett: ismeret 
len láng gyűlt ki szemeiben s a leányt vadul szorítva 
erős karjai közé, suttogá fülébe a szenvedély sóha­
jával :

— Ah, végre az enyém leszesz, gyönyörűséges 
gyöngyvirágom ! Most, most itt az elhagyott, senki által 
nem kémlelt helyen teljék el boldogságban és kéjben e 
néhány perez ! ... és megkezdődött az erény harcza a 
kísértő sálánál.. . Es az erény, a józan erény és ártatlan­
on legyőzte az elbódult sátánt : a leányka hosszas és 
erős küzdelem után kiszakította magát a kéjtlihcgő ifjú

karjai közül és habozás nélkül ugrott le az alattuk tá­
tongó roppant .mélységbe.

A gonoszlelkti csábitó lesietett s csak egy szánó 
tekintetet sem vetett az összetört, kiszenvedett liliom­
szárra.

Minek is ? Hisz czélját meghiúsította az oktalan ; 
inkább váiasztá a halált, mint csalfa szerelmesének a 
karjait 1

— Szegény özvegy anya, eltemettetó gyönyörű 
leányát, kit meg is fogott az átok, mert hosszú évek 
után, amikor elfogyott az ősi vagyon — hazajött szü­
lőhelyére s mint koldus, tengette nyomorult életét . . . 
azóta hívják a csonka-tornyot „leányugrató“-nak.

így beszélte ezt az én kedves nagyanyám, midőn 
tavaszi délutánokon ibolyakoszorukat vettünk kedveseink 
sírjára s utunk a ,leányugrató“ alatt vitt el.

Ábrándjaimnak színhelye, csonka-torony. Tudom? 
most is viritnak halmaidon az ibolyák és ifjú leányok 
most is szint oly dobogó szívvel hallgatják bánatos re. 
gédet anyjuktól s nagyanyjuktól, mint hajdan én hall­
gattam . . . Most már visszaszáll képzeletem tőled ide 
a délibábos Alföldre, hová torsom vetett. Hisz tagad 
hatatlan, itt is szép és kedves a tavasz, de ott a he. 
gyek között, a regényes várromok tövében : ott leirha­
tatlanul szebb !

Boldog én, hogy gyermekkorom tündóridejét ott 
tölthettem el s a varázsló képzelet minden tavaszszal 
visszaviszi oda lelkemet, hogy újra ábrándozzam a 
gyermekkor boldog, rózsás álmairól I

Közgazdaság.
Állattenyésztésünk egyik baja.

A nyugatról importált szarvasmarhák, az 
angol hus-sertések hova-tovább nagyobb tért 
foglalnak hazánkban. S annak daczára még 
ma sem vagyunk tisztába azzal, hogy tulaj­
donképen melyik szarvasmarha fajta is a leg­
hasznosabb az importáltak közül, azért, mert 
az ugyanazon fajtát tenyésztő gazdák nyilat­
kozata, tapasztalata is eltérő. Kétséget sem 
szenved, hogy a talaji és égalji viszonyok vi­
dékenként eltérők lévén, más és más tapasz 
tálatokra vezetik a tenyésztőket ; e különböző, 
sokszor egyenest ellenkező eredményeknek még­
is legáltalánosabb oka az, hogy az a piros­
tarka, vagy borzderes szarvasmarha hazájában 
sokalta jobb takarmányozáshoz volt szokva, 
mint a minőben Magyarországon a legtöbb 
részesül. Erőtakarmányért pénzt a magyar gazda 
nem igen ad, de a mellett arról sem gondos­
kodik, hogy elegendő és jö minőségű szálas 
takarmánya legyen. Vájjon hány gazdaság van 
az országban a hol a takarmány, a jó minő­
ségű széna, lóhere, luezerne bővében van. Na­

gyon sok bizony nincs, á legtöbb helyt már a 
tél kezdetén nagyon takarékoskodnak a széná­
val, szalmával pótolván azt részben. Bátran 
elmondhatjuk, hogy állattenyésztésünk egyik 
legnagyobb baja, hogy nem rendelkezünk ele­
gendő mennyiségű takarmánynyal, a minek 
következtében különösen a szarvasmarha las­
sabban fejlődik, későbben válik értékesithetővé, 
s akkor sem kapunk érte olyan áit, mint a mi­
nőt kaptunk volna jobb tartás mellett, talán 
egy fél évvel vagy egy évvel is korábban.

E körülménynek egyik oka, hogy ország­
szerte általában véve kevés takarmányt termesz­
tünk, hogy az utóbbi iO év alatt a rét-terület 
körülbelül 100,000 hektárral megapadt, a má­
sik pedig, hogy rétjeink termésátlaga nem ki- 
elégito, mert azokat semminemű ápolásban 
nem részesítjük. így pl. 1894-ben a rétek át­
lagos termése — országszerte — hektáronként 
22.99 mm. volt, holott pl. Németországban 
ugyanakkor 32.1 mm., sőt Horvát-Szlavonor- 
szágban is 27.96 mm. volt.

Ezen mindenesetre segíteni kell, az által, 
hogy a szántó-területen is több takarmánynö­
vényt termesztünk, a rétek termőképességét is 
boronálás, trágyaléveli megöntözés, vagy 4-5 
métermázsa Thomas-salak felhintése által fo­
kozzuk. Különösen a rétek termőképességének 
fokozása nagy fontosságú dolog volna ilyetén- 
képen több takarmányt termeszthet nőnk a nél­
kül, hogy ezért több szántóföld-területet kellene 
lefoglalnunk.

E csekély fáradság bőven adná meg játal- 
mát az állatállomány inteosivebb fejlődésében, 
minek folytán azok hamarabb válnának piacz- 
képessekké, hamaraab forogna a bennük fekvő 
tőke, s igy okvetlenül nagyobb hasznot mutat­
na gazdaságunk ezen nagyfontosságu ága.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
s ZIK ES ANTAL

Társ szerkesztő MIHÁLFI JÓZSEF.

Sós mltaiet
nyújtunk mindazoknak, kik törvényesen 
engedélyezett sorsjegyek részletfizetésre 

való eladásával foglalkozni kivannak. 
Némi .tevékenység mellett Havonként 

150—200 frt könnyen megkereshető. 
Ajánlatok czimzendők :

May Elfer és Adler 
bank és váltó-üzlet,

Budapest.

HIRDETÉSEK
3606 tkv.
1896

Hirdetmény.
Alőlirott tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a szarvasi 

ág. hitv ev. főgymnásmm, tanári nyugdíjalap pénztárának Búzás Mi­
hály elleni 100 irt és jár. iránti követelése kielégítése végett a szarvasi
1440 sz. tkvben Búzás Mihály tkvi tulajdonául felvett 53f_~5° hrsz. 
Zvara düiőbeli szántó 672 frt kikiáltási árban nyilvános árverésen el­
adatni rendeltetvén, arra határidőül 1897. év május hó 1-ső napjának 
d. e. 8 órája szén tkvi hatóság árverelő helyiségébe kitüzetett, mely 
határnapon az érintett ingatlan becsáron alól is eladatik.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz a becsár 10°/o-a vételár Ve 
része az árverés napjától számított 20 nap ; a második Vs-da ugyan­
azon naptól számított 40 nap és a harmadik t/3 része, amelybe a bá­
natpénz is betudatik 60 nap alatt fizetendő 5°/0-os kamatokkal.

^ev6 az ingatlannak az árverési naptól számított 15 nap múlva 
lép birtokába, amennyiben ez idő alatt utóajánlat vagy előterjesztés nem 
tétetnék. A többi teltételek aluli;t tkvi hatóságnál a hivatali órák alatt 
és Szarvas község házánál megtekinthetők.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.
Szarvason, 1897 febr. 10-én.

Mészáros,
kir. járásbiró.

3009 ikt.
1896

Árverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir, járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Lichtenstern testvérek végrehajtatónak Engel Dávid örökösei 
végrehajtást szenvedő elleni 232 frt 85 kr tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a szarvasi 496 sztkvben All rsza fekvő 
880 — 881 hrsz beltelkes házra az árverést 1830 frban ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1897. évi ápril hó 8-ik napján délelőtt 8 órakor a szarvasi kir. 
járásbíróság árverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%át 
vagyis 183 irtot készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42 §-ában jelzett, 
árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. tcz 170 § a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság 
Szarvason, 1896. deczember 15-én.

Mészáros,
kir., járásbiró.
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